Hochschulzugangspriifung - Fachteil Betriebswirtschaft

Im Anhang finden Sie einen Artikel aus dem Handelsblatt vom 18.03.2011 zum
Unternehmen Apple. Stiitzen Sie sich bei der Beantwortung der nachfolgenden
Fragen auch auf die hier vorgegebenen Informationen.

Beantworten Sie bitte konkret die nachfolgenden Fragestellungen und ordnen Sie
durch entsprechende Nummerierung lhre Antwort der jeweiligen Aufgabe zu.

Aufgabe 1

Wie aus dem Artikel im Anhang hervorgeht, investiert Apple weniger in klassische Werbung.
Stattdessen eroffnet der Konzern immer mehr Filialen und schwért die Kunden vor Ort auf
die eigenen Produkte ein. Rund eine Milliarde Besucher kamen nach Auskunft des Konzerns
bislang in die mittlerweile 323 Apple-Filialen. Die erst kirzlich eréffneten vier chinesischen
Geschéfte sind schon die bestbesuchten der Welt.

Erlautern Sie, was unter klassischer Werbung zu verstehen ist und konkretisieren Sie Ihre
Ausflihrungen an denkbaren Beispielen zum Unternehmen Apple.

Aufgabe 2

Nach Porter werden drei grundsatzliche strategische Weichenstellungen unterschieden.
Danach kann sich ein Unternehmen dadurch Wettbewerbsvorteile verschaffen, dass es die
Preisflhrerschaft anstrebt, eine starke Produktdifferenzierung vornimmt oder sich auf
(geografische) Nischen konzentriert.

Beschreiben Sie die drei strategischen Weichenstellungen der Preisfihrerschaft, der
Differenzierung oder der Fokussierung und belegen Sie diese durch jeweils ein
Unternehmensbeispiel. Begriinden Sie zudem ausfihrlich, welche strategische
Weichenstellung Apple einschlagen sollte.

Aufgabe 3

Nehmen Sie auch unter Bezug auf den angefugten Artikel eine Bewertung des
Filialkonzeptes bei Apple vor. Gehen Sie dabei ausfiihrlich auf deren Vor- und Nachteile ein
und leiten Sie hieraus lhre Position ab. Beriicksichtigen Sie dabei auch die in Aufgabe 2
empfohlene strategische Weichenstellung.

Aufgabe 4
Apple beabsichtigt, sein Filialnetz in den nachsten vier Jahren weiter auszubauen. Das
Unternehmen benétigt hierfur weitere 20 Mrd. USD in Form von Eigen- oder Fremdkapitel.

a) Gehen Sie anhand von mindestens drei Kriterien auf die grundsatzlichen Unterschiede
zwischen Eigen- und Fremdkapital ein.

b) Erlautern Sie fir die Finanzierung mit Eigen- und Fremdkapital jeweils mindestens drei
Varianten.

c) Leiten Sie aus den genannten Finanzierungsvarianten unter b) fiir Apple ein
begriindetes Finanzierungskonzept ab. Beriicksichtigen Sie dabei, dass sich der
genannte Finanzierungsbedarf gleichméaRig tber die vier Jahre verteilt, also pro Jahr 5
Mrd. USD finanziert werden mussen.
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